

让文明新风融入群众日常生活

乡村吹来文明风 绘就基层和美卷

本报讯(记者 王奇峰 特约记者 但唐静 通讯员 胡新华)“温度再高,也没有我们的热情高。”7月17日晚,赤壁市“文明艺站·送新风”文明实践进社区活动在神山镇神山社区热闹举行,现场观众对活动赞誉道。

当晚,激昂的开场鼓《爷爷的脚盆鼓》拉开活动序幕,移风易俗类节目打鼓说书《赶酒》、快板剧《孝敬婆婆媳妇贤》、黄梅戏《夫妻观灯》等轮番上演,社区群众热情高涨,边摇小扇,边沉浸式体验文化盛宴。

“什么乔迁宴、升学宴、生日宴,五花八门的,群众不堪重负。那个《赶酒》的说书节目真是说到我们心坎了。我们确实需要倡导移风易俗,倡

导‘婚事新办、丧事简办、小事不办’。”6月27日,“文明艺站·送新风”文明实践活动走进赤壁镇石头口社区时,一位居民如是说。

当天的活动除了有“堂前燕”百姓宣讲、扇子舞、曳步舞、快板、打鼓说书等,还穿插了移风易俗知识有奖问答,主持人结合生活实例和相关政策提问,现场居民们热情高涨,纷纷举手抢答,在欢乐中深化对移风易俗的理解。现场还设置了志愿义诊、志愿理发、中医保健、反诈宣传、禁毒宣传、电器维修等品类的“便民小铺”,为群众提供贴心服务的同时传播文明理念。

“我知道,扫黑除恶的举报电话是……”7月10日,在车埠镇车埠社区

“文明艺站·送新风”文明实践活动中,主持人的话音刚落,就有小朋友举手抢答。

这正是“文明艺站·送新风”文明实践活动的生动缩影。毒蘑菇如何识别、蜱虫叮咬后怎么办、消防安全要注意什么、夏季养生的关键是哪些……在不同的村(社区),各种知识宣传,或融入宣讲,或通过便民小铺展示,或由工作人员现场讲解,均吸引群众热情参与。

赤壁市文明办相关负责人表示,围绕凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗,结合人民群众对美好生活的期望,“文明艺站·送新风”实践活动在赤壁各村(社区)开展,市、镇、村三

级文化文艺队伍和文明实践队伍参与,采取文艺演出+理论宣讲、便民服务、政策宣传、文化服务等“文艺+”形式,为群众提供更丰富、更精准、更具活力的综合性文明实践服务。

据悉,今年以来,赤壁市以“文明艺站·送新风”为载体,以“弘扬时代新风 共筑美好生活”为主题,将文明新风送至赵李桥镇羊楼洞社区、茶庵岭镇白石村、赤壁镇石头口社区、新店镇夜珠桥社区、车埠镇车埠社区、神山镇神山社区等地。后期,赤壁将继续把更多贴近群众、服务群众的文明实践活动送到基层,通过群众喜闻乐见的形式,让文明新风融入群众日常生活,绘就基层治理的和美画卷。

赤壁“七彩假期”志愿服务项目圆满落幕

44名大学生志愿者服务乡村学生300余人

本报讯(记者 王奇峰 特约记者 但唐静 通讯员 胡新华)“少年智则国智,少年富则国富……”7月21日,经典的语句响彻在赤壁市中伙铺镇学校少年宫,湖北第二师范学院“红船行”志愿服务队“七彩假期”结业仪式成功举行,也标志着赤壁市2025年“圆梦工程”助力乡村学校少年宫“七彩假期”志愿服务项目圆满落幕。

中伙铺镇学校少年宫“七彩假期”结业仪式在一班的《少年中国说》朗诵中拉开序幕。孩子们以清脆有力的声音,将对青少年责任与国家未来的理解融入字里行间;二班学生带来《以青春的名义宣誓》,

他们神情庄重,誓言铿锵,传递出青春应有的担当与追求,为现场注入昂扬的力量。前期拍摄的反校园霸凌情景剧《被擦掉的名字》也在结业仪式上隆重上演,从冲突的产生到最终的化解,情节扣人心弦,再现了校园中可能发生的霸凌场景。

共青团赤壁市委书记与少先队总辅导员出席了余家桥乡乡村学校少年宫“七彩假期”活动的结业典礼。结业典礼上,中伙铺镇、余家桥乡、赤壁镇三所乡村学校少年宫相关负责人对志愿者的辛勤付出表示感谢,肯定了他们在“七彩假期”活动中为学生们带来的丰

富知识与快乐体验。同时对参与活动的学生们给予高度评价。

据悉,在赤壁市2025年“圆梦工程”助力乡村学校少年宫“七彩假期”志愿服务项目活动中,来自湖北第二师范学院、武汉铁路职业技术学院及武汉工程大学三所院校的44名志愿者共服务乡村学生300余人。他们结合专业所长和当地乡村学生需求,开展了足球、剪纸、书法、绘画等兴趣课程,探寻了甲骨文、高铁发展、法律、反诈、环保等科普知识,沉浸式融入红色文化、小小演说家、皮影戏、趣味黏土等课程。

项目建设加速跑

盛夏热浪滚滚,却挡不住项目建设“加速跑”。7月18日,赤壁长江大桥东延线高速公路项目建设现场,工人们正全力推进道路摊铺作业。项目部采取“做两头歇中间”的错峰方式,既保证施工进度和质量,又最大限度减少工人高温户外工作时间。

赤壁长江公路大桥东延段为我省高速公路“十四五”重点工程,总投资30.95亿元,2023年9月正式启动建设,预计于今年10月完工,较原计划提前约一年。项目建成后将实现赤壁长江大桥与武深高速、京港澳高速互通,形成江汉平原南下珠三角的快速通道,推动江北高速、武深高速等路网实现高效转换,为鄂南地区承接产业转移、发展文旅经济提供交通支撑。

(记者 王奇峰 特约记者 但唐静)



赤壁林业部门组织飞防作业杀竹蝗

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 钟子豪)七月持续高温,是黄脊竹蝗活跃期,也是杀蝗护林的关键时期。赤壁市林业局组织专业飞防技术队伍,在重点竹林区域开展无人机防治工作。

7月17日清晨,工作人员来到陆水湖竹林防治现场,将配置好的黄脊竹蝗防治药物注入无人机药箱内后,操控无人机向预定区域播撒药物。

“我们主要采用无人机喷洒,使用的是高效低毒农药,对其他农作物基本不会造成污染。”赤壁市林业局野保站副站长叶龙介绍,黄脊竹蝗每年一代,4月中下旬到6月上旬是孵化期,当黄脊竹蝗密度过高,会影响竹林长势,啃食竹叶形成火烧状。

据悉,黄脊竹蝗是竹林的“心腹大患”,从幼虫到成虫始终以竹叶为食,直接削弱竹子的生长活力,甚至导致枯死。7月是黄

脊竹蝗成虫迁飞期,此时灭杀可以有效防止竹蝗灾害进一步扩散。赤壁市林业局针对黄脊竹蝗生长周期和危害特点,制定了无人机监测掌握虫情,按密度分级防治,快速响应处置扩散苗头的闭环防治措施,确保在虫害扩散前形成有效阻击。

截至目前,赤壁市已防治6个乡镇,飞防面积近19000亩,虫口密度得到有效控制。

中伙铺镇
筑牢暑期
防溺水安全网



本报讯(记者 王奇峰 通讯员 宋红 王烟)“河道边救生圈和救生绳缺失,请立即安排补配!”近日,中伙铺镇中伙社区巡查队员在辖区重点池塘例行巡查时发现隐患,第一时间上报并督促设备补齐。这正是该镇严格执行“每日两巡+重点时段加密巡”制度的生动写照。

暑期已至,持续高温使得河流、池塘、沟渠成为群众纳凉消暑的潜在隐患点。为有效防范溺水事故,7月以来,中伙铺镇政府迅速响应,建立暑期未成年人防溺水“四位一体”联防联控工作机制,联合派出所、中小学校及各村(社区)干部,全面启动防溺水专项工作。通过强化宣教引导、加密水域巡查,推动“四方联动”机制(村/社区、学校、派出所、志愿者)高效运转,着力织密筑牢暑期防溺水安全防线。

中伙铺镇防溺水专班统一对防溺水救援装备进行检查、维护和保养,确保装备完好,随时可投入使用,并提前做好暑期防溺水事件的处置准备工作,制定详细、科学的应急预案。中伙铺派出所还联合镇卫生院开展防溺水应急演练,模拟落水救援、心肺复苏等场景,有效提升工作专班应急处置能力。

“防溺水工作事关群众生命安全,不容有失。”中伙铺镇相关负责人表示,下一步将持续优化宣传教育形式,加大巡查防护力度,紧盯重点人群和关键时段,确保“四方联动”机制常态长效运行,以扎实行动守护群众暑期平安。